

臺北市殯葬管理處101年8月份施政報告

資料截止日期：101年8月31日

資料更新日期：101年9月5日

專責人員：葉淑鳳

電話：8732-9731

e-mail：fbd_a10149@mail.taipei.gov.tw

重　要　施　政　成　果

重要成果 (係指本處 年度重大政 策、重要業 務之辦理情 形)	<p>※101年施政方針重要成果</p> <p>一、提供便民、溫馨多元的殯葬服務</p> <p>(一) 持續推廣聯合奠祭服務</p> <p>提升聯合奠祭軟硬體服務設施，簡化奠祭流程，減少民眾治喪費用，每週四上午或視需要加場於第二殯儀館辦理。101年1-8月份累計辦理43場次，服務581位亡者。</p> <p>(二) 推動多元化環保葬法</p> <p>富德公墓內闢建面積1.2公頃樹葬區-詠愛園，不立墓碑，不記亡者姓名，並將先人骨灰裝入可分解之環保棉紙袋後埋藏，讓土地資源得以永續循環使用。101年8月計樹葬71人、灑葬1人，92年開辦至今累計樹葬3,415人、灑葬277人，101年度北北桃聯合海葬已於5月11日辦理，自92年迄今本市已有225位參與。另闢建國內首處公立寵物骨灰灑葬區，自96年11月14日啟用，101年8月計52隻寵物實施灑葬，共計累積2,642位飼主實施寵物灑葬。</p> <p>(三) 規劃合宜葬儀之儀程規範</p> <p>為推廣合宜葬儀之儀程規範，採取宣導、定期舉辦聯合奠祭服務與殯葬業同業公會座談等方式，讓市民瞭解合宜合時的葬儀儀程。</p> <p>(四) 提供便捷的交通服務</p> <p>96年啟動懷恩專車，目前提供「捷運新店線公館站」、「捷運文湖線六張犁站」、「捷運板南線忠孝復興站」接駁至第二殯儀館，以鼓勵市民搭乘大眾運輸系統，101年1-8月累計接駁人數為345,806人（8月份44,085人次）。</p> <p>二、陽明山臻愛樓啟用：</p> <p>(一) 興建陽明山靈骨塔，係因現有富德、陽明二座納骨塔已接近飽和狀態，一</p>
--	---

	<p>位難求，為使對環境影響衝擊性降低，在興建時即對整體外觀加以注重，跳脫以往樓塔式的建築，改採新穎明亮現代感的建築體，以降低民眾不良的感受。</p> <p>(二) 在尊重地方風俗及意見的前題下，為免靈骨塔量體過大，在設計時即加以規範，現為地下二層及地上三層，並擷取以往的經驗，設計靈骨貯櫃時即避免有樑下情形，更設計多方面座向，以利民眾選擇，同時為提供身心障礙者無障環境設有電梯及安全通道等設施，更設置戶外休息區，可供民眾休息。另陽明山臻愛樓更是首座綠建築公立納骨設施，裡面的風力發電和太陽能設備可供路燈照明使用，雨水回收後，也具備消防功能。</p> <p>(三) 歷經2年多的興建，終於在101年1月8日依循古禮進行灑淨儀式，順利正式啟用並命名為「陽明山臻愛樓」，啟用當天即受理有5、6百位民眾申請使用貯骨櫃，101年1月8日至8月31日累計申請1,937件，晉塔1,876件。</p>
--	--

未來施政重點

殯葬設施永續更新

(一) 為促進都市發展及維持居住環境品質，本處分期、分類全面清理濫葬、辦理公墓遷葬

1. 「大安第9公墓及古亭第10公墓部份墓區」遷葬工程，101年3月7日申報復工，101年3月16日竣工，欲辦理驗收事宜，因6月12日豪大雨造成山坡坍方，緊急搶修工程於101年7月18日開工，預計101年11月20日竣工，原工程已於101年8月27日辦理正式驗收。
2. 100-101年辦理「景美第12、內湖2甲及松山第3公墓墓區整理遷置工程」、102-103年預計辦理「景美第11、南港第6及北投第3公墓墓區整理遷置工程」、104-105預計辦理「景美第1公墓墓區整理遷置工程」。

(二) 提供優質的殯葬服務選擇

每年辦理殯葬業者評鑑，以協助治喪民眾篩選出優質殯葬服務業者，於殯葬管理處網站(<http://www.mso.taipei.gov.tw/>)提供合法殯葬禮儀服務業者名單及各年評鑑優良業者名單，以確保市民之權益。